
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
INFORMAÇÃO Nº 10/AM/2007 

 
SESSÃO ORDINÁRIA DE DEZEMBRO/2007 

 
DELIBERAÇÕES 

 

1ª Reunião – 3/12/2007 
 
- Aprovada, por unanimidade, a seguinte Proposta:  
  “Com o objectivo de promover uma maior compreensão dos assuntos concernentes à

deficiência e para mobilizar a defesa da dignidade, dos direitos e o bem-estar das pessoas, as
Nações Unidas designaram desde 1998 o dia 3 de Dezembro como Dia Internacional da
Pessoa com Deficiência. Com esta decisão as Nações Unidas procuram também aumentar a
consciência dos benefícios trazidos pela integração das pessoas com deficiência em cada
aspecto da vida política, social, económica e cultural. Em cada ano é escolhido um tema
baseado no objectivo do exercício pleno dos direitos humanos e da participação na sociedade.
Em 2007 o tema escolhido pelas Nações Unidas para comemorar este dia foi Trabalho Decente
para Pessoas com Deficiência, tendo como objectivo focalizar como assegurar trabalho decente
para pessoas com deficiência e as formas de realçar as capacidades deste grupo de talentos
marginalizado. A Convenção recentemente adoptada, dos direitos das pessoas com deficiência
reconhece no Artigo 27º, o direito das pessoas com deficiência ao trabalho e emprego numa
base de igualdade à dos outros. Realça o direito das pessoas com deficiência a serem
autónomas através de um trabalho livremente escolhido, e trabalhar num ambiente que seja
acessível e aceitável. Considerando a importância do dia que hoje se comemora os eleitos da
CDU na Assembleia Municipal de Lagos, Propõem: Que a Assembleia Municipal recomende à
Câmara Municipal de Lagos a promoção de iniciativas que visem discutir e formular junto da
comunidade local as maneiras que permitam às pessoas com deficiência participar inteiramente
no mercado de trabalho.” 

 
- Aprovada, por unanimidade, a seguinte Proposta:   
  “A mudança climática global, verificada no séc. XX e intensificada nas últimas décadas,

constitui uma ameaça sobre o homem e a natureza. As alterações climáticas (AC) podem ter
causas naturais (variações lentas na luminosidade do Sol ou nos parâmetros que definem a
órbita da Terra em torno do Sol) e/ou resultantes da actividade humana (antropogénicas),
devido principalmente às alterações na composição da atmosfera. O Painel Intergovernamental
para as Alterações Climáticas (IPCC) no seu III Relatório de 2001, inclui dados relevantes
confirmando a relação entre o aumento de GEE na atmosfera e o agravamento dos impactes
das AC, que se manifestam, entre outros, através de um aumento da pobreza. Este relatório
confirma que os países mais pobres são os que têm maiores riscos de desastres naturais e
consequentes problemas de saúde. Concretizando esta vulnerabilidade, as AC em países mais
pobres implicam: Redução na disponibilidade de água potável; Maior ameaça à agricultura e à
segurança no fornecimento de alimentos; Modificação nas fronteiras de diferentes tipos de
florestas, ameaças à biodiversidade e implicações adversas para comunidades suas
dependentes; Impactos generalizados nos ecossistemas, no nível da água do  mar e na
agricultura  costeira,  nas pescas e na saúde humana; Um grande aumento das necessidades
energéticas e consequente impacto em indústrias sensíveis, com diminuição da segurança na
produção e distribuição. Em Portugal as emissões de CO2 (dióxido de carbono) aumentaram
nos anos 90.  Segundo  dados do Instituto Meteorológico (IM), em Portugal, no período de 1980 
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 a 2000, houve um acréscimo da temperatura da água do mar na ordem dos 0.05ºC/ano, mais

evidente no Outono/Inverno. Este facto poderá ter promovido a alteração dos padrões de
distribuição e abundância de determinadas espécies ao longo da costa. A amplitude térmica
diária tem vindo a decrescer em muitas estações climáticas, acompanhada por um aumento da
frequência de secas severas e redução da duração da estação chuvosa, particularmente nas
regiões do sul do país na década de 90, prevendo-se um aumento substancial do risco
meteorológico de incêndio em todo o país. Por exemplo, a precipitação média no mês de Março
é actualmente cerca de 27% inferior à que ocorria no início do século XX, sendo a temperatura
atmosférica anual 0.74ºC superior. As zonas nacionais onde as consequências de elevação do
nível médio do mar (NMM) serão maiores são as das lagunas de Aveiro e da Ria Formosa,
separadas do oceano por cordões arenosos, que tenderão a desaparecer ou tornar-se muito
estreitos, aproximando-se do continente. Verificar-se-ão, com frequência, galgamentos
oceânicos assim como a abertura de novas barras durante temporais. Toda a ocupação
existente nestes cordões dunares será provavelmente destruída neste processo. Torna-se cada
vez mais urgente a tomada de medidas para cumprimento do Protocolo de Quioto (PQ) que
permita a redução de emissões de CO2 e a sensibilização dos cidadãos no sentido de alterar os
seus comportamentos, única maneira de permitir a sobrevivência do planeta. Considerando que
em 2008 se comemora o ANO INTERNACIONAL POLAR e face ao acima exposto, os eleitos
da CDU na Assembleia Municipal de Lagos, propõem: Que a Assembleia Municipal de Lagos
organize em 2008 um ciclo de Conferências sobre as Alterações Climáticas e o Ano
Internacional Polar, com o objectivo de sensibilizar para esta temática autarquias, escolas e
outras instituições, empresas e cidadãos em geral.” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Aprovada, por unanimidade, o seguinte Voto de Protesto: 

“A Assembleia Municipal de Lagos aprovou por unanimidade no passado dia 24 de Setembro
uma proposta exigindo a inclusão no PIDDAC para 2008 das seguintes obras: 1. Relocalização
do Hospital de Lagos – Projecto. 2. Desassoreamento da entrada da Barra do canal e da zona
portuária. 3. Obras de Substituição na Escola EB 2, 3 nº 1 de Lagos. 4. Criação da nova escola
EB 2,3 na Vila do Odiáxere. 5. Variante Sul do Odiáxere à Estrada Nacional 125. No passado
dia 22 de Novembro aprovou a Assembleia da República o Orçamento de Estado para 2008 e
mais uma vez Lagos não vê contemplado no PIDDAC um conjunto de obras de grande
importância para o Município algumas delas que desde há longos anos as populações e os
eleitos desta Assembleia reclamam. Assim não podendo ficar indiferentes à não inclusão destas
obras no PIDDAC para 2008. Os eleitos da CDU na Assembleia Municipal de Lagos propõem:
Que a Assembleia Municipal de Lagos manifeste o seu protesto junto do Governo e da
Assembleia da República pela não inclusão, mais uma vez, no PIDDAC das Obras de: 1.
Relocalização do Hospital de Lagos – Projecto. 2. Desassoreamento da entrada da Barra do
canal e da zona portuária. 3. Obras de Substituição na Escola EB 2, 3 nº 1 de Lagos. 4. Criação
da nova escola EB 2,3 na Vila do Odiáxere. 5. Variante Sul do Odiáxere à Estrada Nacional
125.” 
 

- Aprovada, por unanimidade, a seguinte Proposta de Recomendação: 
“Decorridos oito anos sobre a promulgação do Decreto – Lei nº 123/97, de 22 de Maio, foi
aprovado e entrou em vigor em Fevereiro de 2007 um novo diploma que define o regime da
acessibilidade aos edifícios e estabelecimentos que recebem público, via pública e edifícios
habitacionais, susceptível de proporcionar às pessoas com mobilidade condicionada condições
iguais às das restantes pessoas. Conforme se afirma no preâmbulo do Decreto – Lei nº
163/2006 de 8 de Agosto do conjunto das pessoas com necessidades especiais fazem parte
pessoas com mobilidade condicionada, isto é, pessoas em cadeiras de rodas, pessoas
incapazes de andar ou que não conseguem percorrer grandes distâncias, pessoas com
dificuldades sensoriais, tais como as pessoas cegas ou surdas, e ainda aquelas que em virtude
do seu percurso de vida, se apresentam transitoriamente condicionadas, como as grávidas as
crianças e os idosos. Considerando o importante papel que a Câmara Municipal tem no
cumprimento desta nova legislação. Os eleitos da CDU na Assembleia Municipal propõem:
Recomendar à Câmara Municipal: 1. Que seja numa primeira fase efectuado um levantamento
dos edifícios públicos existentes na área do município, e da sua situação perante o Decreto –
Lei nº 163/2006 de 8 de Agosto. 2. Em face do resultado desse levantamento seja elaborado
um plano com vista à resolução das não conformidades detectadas.” 
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 - Aprovada, por unanimidade, a Ordem do Dia para esta Sessão da Assembleia Municipal. 

 
Todas estas deliberações foram aprovadas em Minuta, por unanimidade, no final desta Reunião. 
 
 
2ª Reunião – 10/12/2007 
 
- Aprovado, por unanimidade, o Plano de Pormenor das Portelas. 
 
- Aprovadas, por maioria, as Grandes Opções do Plano e a proposta de Orçamento para o ano 

de 2008. 
 
Todas estas deliberações foram aprovadas em Minuta, por unanimidade, no final desta Reunião. 
 
 
3ª Reunião – 17/12/2007 
 
- Aprovada, por unanimidade, a alteração ao Loteamento Municipal de Bensafrim. 
 
- Aprovada, por unanimidade, a seguinte alteração ao Regulamento de Abastecimento de Água 

do Município de Lagos: 
    - Artº 9º 

1 - ... 
2 - ... 
3 - Nos loteamentos urbanos e urbanizações serão executadas redes próprias para rega dos 
seus espaços verdes e serão plantadas espécies vegetais autóctones e outras adaptadas às 
condições climáticas, de modo a minimizar o consumo de água, podendo a gestão dos 
espaços verdes e de utilização colectiva ser entregue aos respectivos moradores, 
circunstância que determina a cobrança da água consumida ao preço do custo da água ao 
Município, sem acréscimo de tarifas referentes a saneamento, resíduos sólidos urbanos e 
aluguer do contador. 
4 - (anterior nº 3). 

- Artº 48º-A, passa a ter a seguinte redacção: 
 passe a ser actualizado pela Câmara de acordo e subsequentemente à actualização que for 
determinada pelo Governo ou entidades competentes, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
- Artº 48º-A 

1 - Os consumidores pensionistas e reformados residentes na área do Município cujos 
agregados aufiram rendimento per capita igual ou inferior ao valor mínimo de subsistência, 
a estabelecer pela Câmara Municipal de acordo e subsequentemente à actualização que for 
determinada pelo Governo ou entidades competentes (360 € no ano de 2007), e cujo 
consumo de água não ultrapasse os 6m3, beneficiam de uma redução de 50% na tarifa de 
abastecimento de água e no aluguer do contador. 
 
2 - As famílias numerosas (com três ou mais descendentes a cargo) residentes na área do 
Município cujo consumo de água se inscreva nos limites a seguir indicados beneficiam de 
uma redução de 40% da tarifa de abastecimento de água e no aluguer do contador. 

Nº de membros da família (*) 
(progenitores e descendentes a cargo)

Consumo de água

5 Até 2Om3

6 Até 24m3

7 Até 27m3

8 Até 31m3

9 Até 34m3

10 Até 38m3

11 ou mais Até 42m3

(*) - Para  efeito  desta  redução, a gravidez  de  mãe  de  família  que  tenha atingido as 13 
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semanas de gestação será considerada como mais um descendente a cargo. 
 
3 - As famílias com dois menores a cargo, residentes na área do Município, cujo consumo
mensal de água não exceda 16 m3, beneficiam da redução prevista no número anterior (a
gravidez de 13 semanas será considerada como um menor a cargo). 
 
4 - As famílias residentes na área do Município em que a mulher se encontre grávida de 13
semanas beneficiam de uma redução de 25% da tarifa de abastecimento de água e no
aluguer do contador, redução que se manterá por 60 meses. 
 
5 - As reduções previstas nos números anteriores não são cumulativas e não haverá
qualquer redução na facturação sempre que o consumo de água exceder os valores
indicados. 
 
6 - Para beneficiar da redução, o consumidor deve apresentar o seu pedido por escrito,
acompanhado dos documentos necessários a comprovar a sua situação, devendo,
anualmente, durante o mês de Março, proceder à actualização dos mesmos. 

  
- Aprovada, por unanimidade, a seguinte alteração ao Regulamento de Águas Residuais

Domésticas do Município de Lagos: 
- Artº 31º 

O valor da tarifa de ligação que incidir sobre os prédios urbanos destinados à habitação,
utilização colectiva, actividade comercial ou actividade industrial constará do tarifário
municipal e terá por base o valor patrimonial tributário atribuído aos mesmos, de acordo com
o SIGIMI - Sistema de Informação Geográfica do Imposto Municipal sobre Imóveis. 
 

- Artº 32º 
O cálculo do valor da tarifa de ligação far-se-á de acordo com as normas específicas nas
alíneas seguintes: 
 
a) Quando o valor patrimonial dos prédios urbanos não tiver sido fixado pelo Serviço de
Finanças, o serviço do órgão competente da EG estimá-lo-á provisoriamente, de acordo com
o SIGIMI - Sistema de Informação Geográfica do Imposto Municipal sobre Imóveis. 
 
b) O valor da tarifa de ligação, calculado segundo o disposto na alínea anterior, será corrigido
para mais ou para menos, assim que fixado o valor patrimonial. 

 
- Artº 37º 

Isenções e reduções 
1 - ...    
 
2 - ...     
 
3 - Os consumidores pensionistas e reformados residentes na área do Município cujos
agregados aufiram rendimento per capita igual ou inferior ao valor mínimo de subsistência, a
estabelecer pela Câmara Municipal de acordo e subsequentemente à actualização que for
determinada pelo Governo ou entidades competentes (360 € no ano de 2007), e cujo
consumo de água não ultrapasse os 6m3, beneficiam de uma redução de 50% na tarifa de
utilização (saneamento). 
 
4 - As famílias numerosas (com três ou mais descendentes a cargo) residentes na área do
Município cujo consumo de água se inscreva nos limites a seguir indicados, beneficiam de
uma redução de 40% na tarifa de utilização (saneamento). 
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 Nº de membros da família (*) 

(progenitores e descendentes a cargo) 
Consumo de água 

  
 5 Até 2Om3
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 Até 24m3

7 Até 2lm3

8 Até 31m3

9 Até 34m3

10 Até 38m3

11 ou mais Até 42m3

(*) - Para efeito desta redução, a gravidez de mãe de família que tenha atingido as 13 
semanas de gestação será considerada como mais um descendente a cargo. 
 
5 - As famílias com dois menores a cargo, residentes na área do Município, cujo consumo 
mensal de água não exceda 16 m3, beneficiam da redução prevista no número anterior (a 
gravidez a partir da 13ª semana de gestação será considerada como um menor a cargo). 
 
6 - As famílias residentes na área do Município em que a mulher se encontre grávida del3 
semanas beneficiam de uma redução de 25% da tarifa de abastecimento de água e no 
aluguer do contador, redução que se manterá por 60 meses. 
 
7 - As reduções previstas nos números anteriores não são cumulativas e não haverá 
qualquer redução na facturação sempre que o consumo de água exceder os valores 
indicados. 
 
8 - Para beneficiar da redução, o consumidor deve apresentar o seu pedido por escrito, 
acompanhado dos documentos necessários a comprovar a sua situação, devendo, 
anualmente, durante o mês de Março, proceder à actualização dos mesmos. 
 
9 - Os estabelecimentos de ensino públicos ficam isentos de tarifa de saneamento. 
 

- Aprovada, por unanimidade, a seguinte alteração ao Regulamento de Resíduos Sólidos do 
Município de Lagos: 

 
- Artº 68º 

1 - Ficam isentos da tarifa de recolha de resíduos sólidos as Autarquias, Instituições de 
Solidariedade Social, Igrejas, Colectividades Desportivas, Recreativas e Culturais, Bombeiros 
e Estabelecimentos de Ensino públicos. 
 
2 - Os consumidores pensionistas e reformados residentes na área do Município cujos 
agregados aufiram rendimento per capita igual ou inferior ao valor mínimo de subsistência, a 
estabelecer pela Câmara Municipal de acordo e subsequentemente à actualização que for 
determinada pelo Governo ou entidades competentes (360 € no ano de 2007), e cujo 
consumo de água não ultrapasse os 6m3, beneficiam de uma redução de 50% nas tarifas de 
resíduos sólidos. 
 
3 - As famílias numerosas (com três ou mais descendentes a cargo) residentes na área do 
Município cujo consumo de água se inscreva nos limites a seguir indicados beneficiam de 
uma redução de 40% nas tarifas de resíduos sólidos. 

Nº de membros da família (*) 
(progenitores e descendentes a cargo) 

Consumo de água 

5 Até 20m3

6 Até 24m3

7 Até 27m3

8 Até 31m3

9 Até 34m3

10 Até 38m3

11 ou mais Até 42m3
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(*) - Para efeito desta redução, a gravidez de mãe de família que tenha atingido as 13
semanas de gestação será considerada como mais um descendente a cargo. 

 
4 - As famílias com dois menores a cargo, residentes na área do Município, cujo consumo
mensal de água não exceda 16 m3, beneficiam da redução prevista no número anterior (a
gravidez a partir da l3ª semana de gestação será considerada como um menor a cargo). 

 
5 - As famílias residentes na área do Município em que a mulher se encontre grávida de 13
semanas beneficiam de uma redução de 25% da tarifa de abastecimento de água e no
aluguer do contador, redução que se manterá por 60 meses. 
 
6 - As reduções previstas nos números anteriores não são cumulativas e não haverá
qualquer redução na facturação sempre que o consumo de água exceder os valores
indicados. 
 
7 - Para beneficiar da redução, o consumidor deve apresentar o seu pedido por escrito,
acompanhado dos documentos necessários a comprovar a sua situação, devendo,
anualmente, durante o mês de Março, proceder à actualização dos mesmos. 
 
8 - (anterior nº 6). 
 

- Aprovada, por maioria, a redução da taxa pela celebração do contrato do sistema de
transportes públicos de Lagos com a empresa Translagos – Transportes Públicos, Lda.. 

 
- Deliberado, por unanimidade, autorizar a Desafectação do domínio público de parcela de

terreno sita na Meia Praia, freguesia de S. Sebastião – alteração ao alvará de loteamento nº
26/93. 

 
Todas estas deliberações foram aprovadas em Minuta, por unanimidade, no final desta Reunião.
 
 
Paços do Concelho de Lagos, 18 de Dezembro de 2007 
 
 
O Presidente da Assembleia Municipal 
 
 
 
 
 
Paulo José Dias Morgado, Dr. 
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